

Hymna sokolská.

Napsal Jaroslav Bortinský.

Zapěly pěvecké kroužky sokolské při slavnostech V. sletu všesokolského v Praze.

Pod prapor té naší síly v boj, bratři dál a stále v před, to náč je prapor rudobílý, pod nímž do boje krácel děd! Je nad ním sokol, symbol náš, ten vede pluk náš v zápas, k činu, kde v český lah dnes zavoláš, tam tábor vstává statná synů.

Jen dál a výš! — Ne, nejsme chudi, to k činu vstává český lid, — kdo shasit žár chce v naší hrudi, v boj s námi dříve musí jít! Ples bouří přival český zpěv zní v krásný lah náš v nedohledno, jím vzdor v éin zplane, vzbouří krev: tu jedna mysl, srdce jedno!

Jen výš ten prapor rudobílý, jím vzbudíme české síly zjev, pro vlastní zdar pak tužme síly, nechť ohněm vzplá zas stará krev... Nám v čele vlaje prapor náš, v před k metě dál, jak sokol pravý, s ním k boji volej českou stráž a pod ním v před, ku slunci slávy!

Refrain.

Dál, dále bratři k pochodu, za práva, volnost, svobodu, hurrá, za volnost, svobodu!

Slyš polnic hlas, jak volá čas nastoupit ku pochodu! —

V boj, kde vzplá, vlož v ruku zbraň, to volnosti již nový van z tvé vlastní tábne do všech stran.

V boj, věčně dál, nám úděl rabů není dán.

Jen stůjme tam, kde děd vždy stál, když prapor síly nad ním vlál. Ten prapor náš zas vnučkám ehraň a k boji s námi, lidé vzplá!

Svátek síly a krásy.

Několik gloss k mimořádným závodům Západní Župy ve Schuyler, Neb.

Píše Otakar Charvat.

V minulých dnech mělo české Sokolstvo ve vlasti veliké svátky. Sjelo se ze všech končin světa, aby před zraky zástupců nejjednějších národů a i národa svého ukázalo svoji sílu a zdatnost. Byly to nádherné svátky krásy a síly a všichni ti, kdož se jich účastnili, s úžasem hleděli na moený rozvoj vznešené myšlenky sokolské.

Nebylo jednoho srdce českého, aby nezačhvělo se moeným pohnutím, když přelíželo ty nesčetné, do tisíců a tisíců jdoucí řady národních armády, zkázněné velkou a krásnou myšlenkou. Byly to okamžiky krásné, radostné a velebné.

Národ český opět se v své síle, aby dokumentoval marlost snah těch, kteří po staletí snažili se jej udolat a zničit. Ukázal zdatnost svou před zraky celého světa, před zraky provolaných zástupců velkých Francie, Anglie, Belgie, Uher, Dánska, před zraky zástupců celé veliké rodiny slovanské. A ti všichni byli úkazem tím ohromeni. Zástupci žurnálů světové pověsti rozepsali se v nadšených člancích o velkolepých těch slavnostech slovy plnými obdivu a úcty k národu našemu.

Tu zajisté oprávněni jsme mluvit o velikém vítězství, jehož národ náš, v cizině tak osočovaný, dobyl si vlastní svou silou a mravní zdatností.

Může české srdce v cizině necítiti radosti při zprávách těch? Je možno nezačhvěti se radostí a štěstím při zprávách o zadostiučinění, jehož národu našemu dostalo se z

rukou representantů nejjednějších vzdělaných národů? Zajisté, že nikoli.

A nikdo rovněž nebude pochybovat o síle vznešené myšlenky sokolské, která na jediný povel dovede shromážditi tak ohromné zástupy, naplněné nadšením. Z celé země české, z Moravy, Slezska, Rakouska sjeli se věrní synové a dcery našeho národa a za nimi přichvátali duše české roztroušené po všech zemích evropských, ba i odtud vypravilo se množství těch, kteří chtěli přítomni býti slavným dnům, jichž bývá u nás pořádku. Sjeli se však také bratři naši slovanští, přijeli Slované, Slováci, Chorvaté, Srbové, Bulhaři, Černohorci, Rusové i Poláci, takže sokolské svátky ty byly zároveň obnovením myšlenky všeslovanského sbratření.

Význam pátého všesokolského sletu je dalekosáhlý a není pochyby, že i my v brzku pocítíme pravdu tohoto tvrzení. Svátků těchto účastnili se v hojném počtu i američtí Čechové, kteří mnoho viděli a mnoho cítili a zajisté trochu toho nadšení a lásky k věci dobré přinesou sem za moře mezi nás, do toho moře vědnosti a lhostejnosti.

K svátku podobnému, ovšem v daleko menších rozměrech, chystá se i Sokolstvo sdružené v Západní Župě, k níž náležejí státy: Nebraska, Kansas, Oregon, Oklahoma a California. Ve dnech 2., 3. a 4. srpna shromáždí se čačti Sokolci a Sokolky ve Schuyler, Neb., ku společnému měření sil.

Bude sice náš svátek krásy a síly malý v poměru k onomu, jenž v minulých dnech konal se v matičce Praze, ale přece význam jeho pro myšlenku sokolskou v západních státech Unie bude značný. Dobře je známo, že sjezdy a závody staly se jednou z nejdůležitějších podmínek zdárného vývoje myšlenky sokolské.

Můžeme to pozorovati vždy před závody. V řadách našich jeví se nový život, nové nadšení. Řady našich boreů s dvojnásobnou chuťí a nadšením se tuží, aby na místě zápasů o vítězství, ukázaly svoji tělesnou zdatnost a sílu. A čačké Sokolky nezůstávají v ničem za nimi pozadu. Všude je znáti hořečný ruch, který zajisté má vliv i na budoucnost.

A není krásnějšího pohledu nad onen, kdy vidíme naše junáky a dívčiny statné, jak s nadšením v hrudi vrhají se v zápas, aby před zraky bratří svých ukázali, jak silní a zdatní jsou. Jsou si toho dobře vědomi, že evik tělesný je zušlechťuje, přispívá k tělesné jejich kráse a utužuje jejich zdraví.

A proto vždy s radostí hledíme vstříc takovým dnům, v nichž cítime intensivněji, jak krásná a vznešená je myšlenka sokolská.

Tážete se, z jakých příčin myšlenka sokolská setkala se s takovým porozuměním ve všech vrstvách našeho národa a rozvětvila se všude, kde hlaholí milá česká naše řeč mateřská? Tážete se, co je toho příčinou, že nesčetné řady junů a děv a mužů všech věků hrdě hlásí se pod prapor sokolský?

Je na bledě, že musí tu býti jakási moená síla, která všechny k sobě pojí, že musí tu býti jakási tmeľ, který všechny slučuje v nezdolnou pevnou hradbu.

Síla ta spočívá v kráse a vznešenosti myšlenky sokolské. "Svornost, Rovnost a Bratrství" je její základním heslem, k němuž pojí se též péče o duševní vývin každého jednotlivce. U nás v Americe ovšem onomu posdějšímu jsme po-

vinni splatiti ne jeden dluh, ale o tom na místě jiném.

Zaletme duchem do prvních chvil klíčení myšlenky sokolské. Dnes, kdy chystáme se k našemu svátku, nebude na škodu, promluvíme-li si o tom, jakou trním a hlozim pokrytou cestu musila prodělati myšlenka sokolská, než dosáhla svého uplatnění ve všech vrstvách lidu českého. Dějiny Sokolstva jsou velice pestré.

První těleoviený spolek český založen byl dne 16. února r. 1862. Předsedou zvolen byl Jindřich Fugner, jednatelem dr. Eduard Grégr, zapisovatelem Tom. Černý, evičitelem dr. Miroslav Tyrš. Všechna tato jména jsou každým upřímným Čechem s úctou a hrdostí vyslovována a v dějích sokolských budou vždy zaznamenána zlatým písmem.

Když malý hlouček nadšených pracovníků zahájil činnost sokolskou, zajisté nikdo z nich neměl ani tušení, že myšlenka sokolská dozná v brzku takového rozšíření a že slaviti bude triumfy nejen ve vlastech rodných, ale i zde za oceánem. Nikdo ani nepomyslel si, že v brzku rozvětví se krásná myšlenka mezi všemi syny moené Slavie i že pod prapor sokolský hrdě hlásiti se budou nejjednější mužové všech slovanských národů.

Nově založený spolek měl na počátku účel pouze těleoviený, ale záhy přijal také důležitý úkol národní, což mu v krátké ziskalo sympatie celého národa. Zejména vzal si za úkol vychovati národu muže celé, různé, sebevědomé, kteří byli by národu našemu vždy jen ku cti. Tyrš, Fugner a Grégr, tři z našich nejlepších mužů, předcházeli dobrým příkladem a tu v krátkosti na základě rovnosti a bratrství vyrostla národu ušlechtilá organizace, která rychle šířila se po vlastech českoslovanských.

Dne 1. června 1862 konáno bylo v Praze prvé veřejné evičení a odhalen prvé prapor sokolský. Ještě téhož roku založeno bylo v Čechách 8 jednot sokolských. V následujících letech bylo nutno sokolským jednotám prodělati těžkou zkoušku. V roce 1866 byla válka s Pruskem a po ní nastaly politické rozervanosti. Mnohé sokolské jednoty, jež slibně započaly svůj život, byly vlivem těch poměrů zkolány a zanikly. Některé změněny byly na spolky hačské a tak zdálo se, že slibná a krásná myšlenka sokolská zanikne hned ve svých počátcích.

Ale nestalo se tak. Sokol v Praze a několik jednot na venku úsilovně pracovalo a chystalo se k společnému sletu. K tomu došlo v roce 1882. To byl první slet všesokolský a účastnilo se v něm 720 Sokolů českých a několik jihoslovanských. V roce 1887 uspořádán byl druhý slet sokolský, k němuž vypravilo se poprvé Sokolstvo americké, vedené A. Volenským, K. Štulíkem a J. Čermákem. Příchod našeho amerického sokolstva dojal sletu zvláštního rázu. Poněvadž tehdejší vláda sletu byla nepřívnlivá a postarala se, aby nebyl konán v takových rozměrech, jak původně bylo projednáno, uspořádány byly na rychlo závody u Čes. Brodu na památném místě bitvy Lipanské. Tyto zadržely se v každém směru a ukázaly, že Sokolstvo české rok za rokem činí pokroky. Zákaz sletu vzbudil v řadách sokolských odboj a tím úsilovněji pracovalo se v práci zapořáté. Třetí všesokolský slet uspořádán byl v roce 1895, čtvrtý v r. 1901 a konečně pátý ve dnech minulých. Právě skončený slet pátý, který byl skutečně významnou událostí v dějinách českého

národa, dotvrdil skutečnost, že myšlenka sokolská mohutní a že den za dnem nabývá větší přízně a půdy.

Krásná je myšlenka sokolská...

S pýchou a hrdostí doznáváme všichni, že náležíme k mohutné té organizaci, která do svých řad počítá nejlepší a nejjednější syny našeho národa. Myšlenka sokolská i v Americe nalezla dobrou půdu a utěšeně rozkvétá.

Po celé šířce Spoj. Států, od Atlantického až k Tichému oceánu všude setkáme se s nadšenými Sokolky. A řady jich den za dnem mohutní, myšlenka nabývá stále nových a nových příznivců.

Od posledních závodů v South Omaze přibýlo opět několik sborů. Tak zejména dva sbory založeny byly v Oklahomě, jeden v Oregonu a nebude to zajisté dlouho trvati a prapor sokolský zavlaže i v slunném Texasu.

Znova při této příležitosti musíme podotknouti, že nesmíme zapomínati také na to, že příslušenství k praporu sokolskému ukládá nám také jisté povinnosti, jichž neplnění bylo by proradou na svaté věci sokolské.

V první řadě vedle ušlechťování těla máme pamatovati též na zušlechťování ducha. V zdravém těle má sídliti též zdravý duch. V ohledu tom měli bychom vzíti š příklad od Sokolstva českého ve vlasti, které mnoho práce i času věnuje duševnímu povznesení svého členstva.

Naše sokolovny měly by se státi zároveň stánky vzdělavatelskými, tak aby v našich řadách byli lidé celí, dokonatí, ušlechtilí, ku všem ostatním snáseliví a vždy zanícení pro pravdu a spravedlnost. Duševní povznesení mělo by býti

nejdůležitější otázkou našich sborů a měla by mu býti věnována pozornost nemenší, než ku povznesení tělesnému.

A povinnost ta padá na každého jednotlivce. Každý z nás měl by přiložiti ruku k dílu a ze všech sil vynasnažiti se, aby všechno to, co ukládá nám kázeň sokolská, bylo také plněno ve skutečnosti. Přemýšlejme o tom před chystaným sletem a snažme se v této věci učiniti krok ku předu.

V provolání ku V. sletu všesokolskému byla mezi jinými i následující slova: "Cheeme mládež svoji sváděnou dnes na stará bezcestí mohutným tímto projevem uvésti na cestu mužné, zdravé, ušlechtilé výchovy, chceme v rozhárané poměry veřejné vrhnouti moený paprsek světla, radosti a naděje ve zdravý život, chceme společně se sdruženým Sokolstvem ze všech zemí slovanských projevit stělesnění horoucích tužeb svých po společném postupu Slovanstva ke společným metám, jež jsme si vytkli k utužení a povznesení všeho obrozeného lidu slovanského."

Může býti snahy ušlechtilější a vznešenější. Zajisté že nikoli. Právo milujeme myšlenku sokolskou a snažme se jí uplatniti v každém směru. Jenom tak budeme oprávněni hlásiti se mezi řady nadšených sokolských bojovníků a hodni budeme krásného jména sokolského.

Právili jsme předem, že závody a slety jsou radostnými událostmi v životě sokolském a řekli jsme proč. Proto s radostí hledíme vstříc svátku síly a krásy, který odbýváán bude ve dnech 2., 3. a 4. srpna ve Schuyler, Neb., a těšíme se, že jím myšlenka sokolská na západě získá. Zdar Župním závodům!

ZDARMA! VYDALI jsme pěknou knížku a vyobrazení úrodných pozemků a farem a mapou Jižní Dakoty. Tuto knížku obdržíte zdarma na požádání, zašlete-li pouze dvoecentovou poštovní známku na poštovní zásylku. Vydaní této knížky stálo nás čas i peníze a tudíž doufáme, že českému obecnstvu, které se zajímá o budoucnost tohoto státu, jakož i těm, kteří hodlají zakoupiti dosud levné pozemky v Jižní Dakotě, knížka tato bude velice vítána. Dopište si o ni na první českou Emigrační společnost: 451f

The International Land and Investment Company
Bee Building.
Omaha, Nebraska.

TELLMORE Jest výtečný druh walsky, jejíž výhradační rozeslatel jsou

Atlas Wine and Liquor Co.,
VELKOOBCHODNÍCI A IMPORTÉŘI
659-61 Blue Island Ave., CHICAGO, ILLS.

Zaručena dle vládního zákona o čistých potravinách a lékách. JOHN J. FLORIAN, cestující jednatel.

GEORGI & VITAK,
(dříve Louis Vitak)

Pište si o cenníky, jsou zdarma. 4663 Gross Av. cor. 47 and Ashland Av., Chicago

Prodáváme veškeré hudební nástroje za tovární cenu.

Jsme výhradní vyřaditelé vyhlášených "Pearl Queen" Concertin a máme též pravé české harmoniky nejlepší jakosti. — Jediní zástupcové pro Ameriku slavných a světoznámých dechových nástrojů vyráběných V. F. Červeným a Synem pro které jsou odporučené na všech světoevých koncertovních: v Praze, Paříži, Lipsku, Bruselu a jinde. Náš obrovský tovární sklad, přívoz a vývoz hudebních nástrojů po celé Americe dokazuje nejlépe pověst našeho obchodu a důvěru, kterou chováme u ct. obecnstva. [9m6]

Nakladatel českých hudebnin. Sp rávky všech nástrojů se vyřizují.

Hledáme dobré jednatele

v každé české osadě ku prodávání našich pozemků v Nebrascce, v Jižní Severní Dakotě a Texasu

Dobrý, přičinlivý a poctivý jednatel sobě může vydělati slušnou mzdu. O podrobnosti dopište si na První Českou Kolonizační Společnost

The International Land and Investment Co.
BEE BUILDING, OMAHA, NEB.